

ЗАРОЖДЕНИЕ И СТАНОВЛЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ПРЕССЫ ОРЕНБУРЖЬЯ

Дымова И.А., к. филол. н., доцент
Оренбургский государственный университет

Научные исследования православных российских периодических изданий [1] подвели нас к изучению региональной православной прессы Оренбуржья, поскольку всегда интересно узнать, как результаты, полученные на более широком материале, проецируются на данные своего региона проживания, поэтому в настоящей статье мы рассмотрим проблему зарождения и становления православной прессы Оренбуржья. Насколько нам известно, оренбургская православная периодика крайне редко становилась предметом изучения. По крайней мере, нам известны только две статьи, посвященные рассмотрению «Оренбургских епархиальных ведомостей», в то время как в регионе есть еще три православных печатных издания, которые никогда еще не изучались и поэтому ждут своего исследователя.

До революции, начиная с 1873 и по 1917 гг., в Оренбуржье существовала только одна газета, издававшаяся с 1906 г. с периодичностью 2 раза в месяц (потом еженедельно), – это «Оренбургские епархиальные ведомости». В наше время на территории Оренбургской области выходит 11 религиозных изданий и больше половины из них (6 изданий) – православных. К последним относятся: 2 журнала – издание Саракташского благочиния «Православный духовный вестник», «Ведомости оренбургской митрополии» и 2 газеты – «Оренбург православный» (ежемесячное официальное издание Оренбургской митрополии) и «Жизнь во Христе – слово о вере». Кроме того, в Оренбуржье существуют самостоятельно издающиеся, благодаря стараниям протоиерея Георгия (Горлова) и силам Оренбургской епархиальной православной гимназии имени праведного Иоанна Кронштадтского, детский журнал «Светлячок» и научно-методический журнал «Лоза плодная».

В настоящей статье кратко охарактеризуем эти издания, начиная от момента появления и заканчивая их развитием и современным состоянием. Изучение начнем с самой старейшей за всю историю Оренбургской и Бузулукской митрополии газеты. Поскольку ей посвящена наша отдельная статья, которая будет опубликована в этом же сборнике, то здесь поделимся дополнительными сведениями, не вошедшими в нее. Это газета с первоначальным названием «Орск православный», издающаяся с 7 января 1996 г.

В апреле 1917 года публиковался вместо нее «Оренбургский церковно-общественный вестник», состоящий из официальной и неофициальной частей. В то время духовенство, подобно и другим представителям социальных групп русского населения, было подвержено сильной политизации, что отразилось на тематической подборке информации и его эмоциональной окраске. Центральная тема газеты – видение в новых общественно-политических условиях церковного будущего. Немалое место в издании отводилось проведению обще-

епархиальных, уездных, викариатских съездов духовенства и мирян и различными решениям, принимаемым на этих съездах.

По причине возникновения нового атеистического политического строя и соответственно гонений Русской православной церкви из жизни общества без малого 80 лет в Оренбургской области не выходило ни одного православного периодического издания.

С началом возрождения православия в первой половине 1990-х у РПЦ появилась необходимость в создании собственных СМИ, а это совсем непростая задача. Много энергии и сил потребовалось церковнослужителям для возрождения приходской жизни, восстановления и строительства храмов и церквей. В Орском благочинии нашлись благодетели и энтузиасты, оказавшие помощь, и газета вышла в свет. В течение года, с 1995 по 1996 гг. вынашивалась идея создания православной газеты в среде верующей группы людей, которые являлись прихожанами Спасо-Преображенской церкви г. Орска. Духовную поддержку им оказывал до этого несколько лет подвизавшийся на Святой Горе Афон в Греции, ныне уже почивший оренбургский старец, схиархимандрит Серафим (Томин). Через 2 месяца идея была воплощена в жизнь и в 1996 г. Преображенский приход приступил к издательской деятельности. На праздник Рождества Христова по благословению высокопреосвященнейшего Леонтия (Бондаря), митрополита Оренбургского и Бузулукского вышел в свет первый номер газеты «Орск православный». Настоятель Преображенского храма протоиерей Олег Топоров стал Председателем редакционного совета, ее редактором – Татьяна Базилевская, заместителем – Виктор Базилевский.

Результаты выхода газеты «Орск православный» поначалу были довольно скромными: первые черно-белые выпуски публиковались не более одного раза в месяц, малым тиражом, в формате А3, всего на 4 полосах. Редакционная коллегия два года выполняла работу бесплатно, большую помощь в наборе текстов и верстке газеты оказывала им городская газета «Орская хроника», а бесплатную печать обеспечивала Орская типография.

На газетных полосах публиковались материалы в таких жанрах, как статьи, интервью, репортажи, новости, паломнические очерки о поездках к святым местам, материалы о церковной жизни приходов и монастырей. Уже в ноябре 1997 г. газета превратилась в восьмиполосное издание. Открылась подписка в городах Орск и Новотроицк.

Возрастанию авторитета газеты у читателей способствовал и тот факт, что с 1999 г. периодичность выхода газеты составляла два раза в месяц. С января 2005 г. газета одной из первых в городе перешла на полноцветную печать. Газете «Орск православный» удалось получить статус областного издания, поэтому в 2006 г. она изменила свое название на *«Жизнь во Христе – слово о вере»*. С августа 2006 г. настоятель храма во имя святого Великомученика и Победоносца Георгия – протоиерей и автор документальных фильмов Сергей Баранов стал духовным окормителем газеты.

Примечательной чертой этого издания является то, что люди получают его практически бесплатно уже почти 20 лет (небольшая плата идет только поч-

товикам за доставку газеты на дом). Благотворители Александр Давыдов, Александр Чернышов, Виктор Горбунов и Виталий Воинов большую часть издательских расходов покрывают на протяжении нескольких лет. В самые стабильные годы тираж подписки на издание достигал 6000 экземпляров.

Следующий анализируемый нами журнал – *«Православный духовный вестник Саракташского благочиния»*, который вышел в свет в сентябре 1999 года по благословению архиепископа Оренбургского и Бузулукского Валентина (Мищука).

Вначале журнал напоминал брошюры, так как первые три номера едва ли напоминали полноценный журнал. В это же время продумывалась основная концепция издания, формулировались такие рубрики, как: основные события на приходах Саракташского благочиния, духовное образование и духовная поэзия. Благодаря благотворительной деятельности добрых, неравнодушных людей редакция журнала перешла к профессиональной верстке и печати и уже в 2000 году журнал приобрел полноценный журнальный формат. С приходом на должность главного редактора члена Союза журналистов России Татьяны Морозовой качественно вырос профессиональный уровень издания. Стали появляться новые темы и рубрики, что способствовало возрастанию интереса читателей к изданию.

Как печатное издание в 2006 году *«Православный духовный вестник Саракташского благочиния»* был зарегистрирован Федеральной службой по надзору в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Еще одно изучаемое нами издание – *«Оренбургские епархиальные ведомости»* – было возрождено в апреле 1999 года и издавалось оно все это время при духовном окормлении и личном участии митрополита Оренбургского и Саракташского Валентина.

В 2012 году издание после образования в конце 2011 года Оренбургской митрополии получило новое название – *«Ведомости Оренбургской митрополии»*. На журнал была возложена большая миссия – нужно освещать главные события в жизни верующих людей всех трех епархий митрополии. Хотя уже в области имелись православные газеты и журналы, печатных изданий для полноценного духовного просвещения аудитории области не хватало, а Оренбургская и Бузулукская епархии явно нуждались в личном печатном издании. В итоге в 2016 году в Оренбургской области появились 2 таких православных печатных издания, способных удовлетворить спрос на религиозную информацию: газета *«Оренбург Православный»* и журнал *«Вестник Бузулукской епархии»*.

Газета *«Оренбург Православный»* адресована людям разных возрастов и разного рода профессиональной деятельности, верующим и ищущим Бога, одним словом, широкому кругу читателей.

Впервые региональная газета заявила о себе в 2016 году. И с этих пор она тиражом 3000 экземпляров ежемесячно выходит в печать по благословению ныне покойного Высокопреосвященнейшего Вениамина, митрополита Оренбургского и Саракташского. Газета одобрена Синодальным информационным

отделом РПЦ, ее издателем является Оренбургская епархия, распространяется в храмах РПЦ. Возрастной ценз издания – 12+.

Заметим, что газета издается в цвете и имеет журнальный формат, что увеличивает спрос среди читателей.

Наши наблюдения показали, что первые годы газета была платной и ее ценник варьировался от 40 до 50 рублей, но в целях миссионерского служения Оренбургская епархия с 2019 года предоставила бесплатный, свободный доступ к данному печатному изданию.

На страницах газеты читатель найдет толкование азов христианского вероучения, статьи на актуальные темы с позиции православия, душеполезные стихи и прозу, объяснение смысла Церковных праздников и Священного Писания, духовные размышления на вечные темы.

Кроме важных событий из жизни Оренбургской епархии, газета уделяет внимание проблемам создания и сохранения крепкой православной семьи и воспитания детей в Христовой вере.

Некоторую трудность при анализе мы испытывали из-за отсутствия электронного доступа к большинству номеров газеты. А на официальном сайте Оренбургской епархии архив представлен только за январь-май 2018 года.

Нам удалось выделить константные рубрики «Проповедь», «Праздник», «Семья», «Детям», «Объявления» и рубрики факультативные.

Проанализируем № 1(1) номер газеты за июнь 2016 года, который мы условно назвали «Знакомство с читателем», где на первой полосе газеты была размещена статья «Слово Митрополита», в которой митрополит Вениамин, благословляя газету, рассказывает, что полезного могут почерпнуть для себя читатели этой газеты.

Рубрики первого номера газеты – «Праздник», «Проповедь», «Семья», «Детям» маркируют главные аспекты и темы, где пристальное внимание отводится семье и воспитанию детей.

В рубрике «Праздник» рассказывается об истории праздника, традициях великого православного праздника – Святой Троицы, пятидесятницы.

Богатые различной тематикой рубрики «Семья» и «Детям» повествуют о воспитании детей, об их способностях и развитии, об их умении создавать праздник. И все это преподносится с опорой на святоотеческую литературу.

Тематическая рубрика «Знаете ли вы?», подготовленная иереем Леонидом Кудрячковым, представляет информационно-образовательный материал для разновозрастных читателей.

В №1 (44) за январь 2020 г. помещена факультативная рубрика «Светским почерком», в которой приводится статья Жанны Даниловой «Мамины игрушки» и которая знакомит нас с волонтерской деятельностью Александры Селиной, возглавляющей центр помощи семье с особенными детьми «Колыбель».

Во всех номерах газеты на страницах есть выноски на светло-голубом фоне, где приводится какая-либо проповедь или глас.

При анализе газетного материала в жанровом аспекте мы увидели различные языковые приемы и тропы, способствующие качественному улучше-

нию заголовочного комплекса, которые изначально были обычными, а позже приобрели большую ассоциативность и экспрессию.

Анализ газеты «Оренбург православный» позволил отметить, что жанровая палитра издания довольно разнообразна и содержательна, а лидирующее положение среди них занимают интервью и очерк, что вызывает интерес у читателей. Постоянные рубрики акцентируют внимание на вопросах, наиболее актуальных для большинства аудитории. Газета благодаря стараниям редколлекции получилась познавательной, во многом полезной и разносторонней.

Поскольку доступ к изданию журнала «*Вестник Бузулукской епархии*», не имеющего электронного аналога, ограничен, наш анализ этого издания не может быть полноценным. Нам стало известно, что первый его номер вышел по благословию Преосвященнейшего Алексия, епископа Бузулукского и Сорочинского, который является также и главным редактором данного печатного издания. Журнал может послужить базой для написания епархиальной летописи. В издании кроме новостной информации публикуются материалы об истории православных праздников, статьи, рассказывающие о людях и храмах епархии, а также советы православного психолога и др.

Итак, проведенное исследование вопроса зарождения и становления православной печати в Оренбуржье позволяет сказать, что оно началось еще в 19 веке, но развитие получило только к концу 20 века. Это был трудный период становления. И сейчас нелегкое финансовое положение церкви не позволяет ни по содержанию, ни по качеству конкурировать с газетами и журналами светского характера. Однако все проанализированные печатные издания необходимы, поскольку выполняют духовную просветительскую функцию на региональном уровне.

Разнообразная тематика публикаций затрагивает множество духовно-нравственных и общественных проблем, вопросов семейного и вероучительного характера, что говорит о том, что православная печать очень востребована, читателям интересно читать о жизни с верой в Бога.

Православные издания, к сожалению, уступают светским медиа, но при должном финансировании вкупе с добросовестной работой профессионального журналистского сообщества, могут побороться за любовь читателя.

Проанализировав всю найденную нами информацию, можем сделать общий вывод, что православная периодическая печать Оренбуржья будет востребована и сможет развиваться и далее.

Список литературы

1 Дымова, И. А. Специфика современных православных периодических изданий [Электронный ресурс] / И.А. Дымова // Филологические чтения: материалы Междунар. науч.-практ. конф. – Оренбург: ОГУ, 2018. – С. 335-341.